

莲叶何田田 蟹戏莲叶间

新县柳林河村“荷蟹共养”新模式获点赞

本报讯(记者 马迎春)“这样的脱贫致富新模式真好,既可以发展生态旅游,又可以发展特色产业!”6月16日,新县陡山河乡柳林河村产业观光示范园里游人如织,“荷蟹共养”新模式引得游人纷纷点赞。只见远处漫天遍野的荷塘上万株荷花盛开,十分美丽。

一水两用,一地双收。“陡山河乡水质清澈,源头活水适合荷田养蟹,荷田为蟹生长提供良好的栖息环境和隐蔽场所;蟹觅食害虫,降低了田间病虫害的发生,蟹的排泄物还可增加土壤有机肥力。”农技人员介绍道,通过荷、蟹互利共生关系,起到净化水质、修

复水体、涵养生态环境的作用,提高了土地产出率和资源利用率。

“村里集体流转土地200亩,总投资145万元,建设了产业观光示范园,主要种植莲籽120亩、芡实60亩、果树20亩。”柳林河村党支部书记罗光永说,“前期土地流转、平整、生产路建设、莲籽育苗已完成,现在又投放了3万只大闸蟹幼苗,启动了‘荷蟹共养’新模式。”

水面以上看荷花,水面以下看养殖。该村依托陡山河乡“一心两线三区”的全域旅游规划,以建设产业观光示范园为契机,创新“水上有荷,水中有蟹,水底有藕”的立体养

殖模式,有利地带动了“赏荷花、吃螃蟹、尝莲籽”观光旅游经济。

柳林河村第一书记周鉴信心满满地说,产业观光示范园的建设,可以带动120名贫困劳动力就近就业,人均增收5000元以上,每年可增加村级集体经济收入1.5万元以上。

柳林河村“荷蟹共养”新模式只是新县利用当地生态优势发展特色产业助力脱贫攻坚的一个缩影。近年来,新县持续彰显生态优势,着力推进生态产业基地建设,提升集体经济综合效益,以特色产业发展有效带动了群众增产增收,助力脱贫攻坚,助推乡村振兴。



商城县观庙镇油坊村依托郑敏种养专业合作社发展艾草种植,带领群众脱贫致富。该合作社目前已流转土地1000余亩,采取“企业+合作社+贫困户”的发展模式,通过流转村民土地、贫困户务工和年底分红等方式带动贫困户人均年增收6000多元。图为6月15日,油坊村农户正在收割艾草。 鲍云 曹良刚 摄

奋进新时代 争做接班人

潢川县举办第二十七届青少年爱国主义读书教育活动讲故事演讲比赛

本报讯(瓮启兵)6月16日下午,潢川县第二十七届青少年爱国主义读书教育活动讲故事演讲比赛在逸夫小学报告厅举行。活动由潢川县委宣传部、团县委、教体局、关工委主办,潢川县新华书店、逸夫小学承办,全县各中小学校共选派27名学生参加比赛。

本次比赛分设小学组和中学组。参赛选手以“奋进新时代 争做接班人”为主题展开演讲及故事讲述,他们结合自身成长及当今疫情的真实情感,以生动的语言和真实感人的事

例,讲述了一个又一个励志感人的故事,展现了新时期青少年热爱党、热爱祖国、勤奋学习、立志成才的精神面貌,内容积极向上,富有感召力和教育意义。选手们在比赛中气势慷慨激昂,声音清脆悦耳,引人入胜,使人震撼、振奋,感人肺腑,赢得了在场观众和评委的阵阵掌声。

经过激烈的角逐,在各位评委公开、公平、公正的评议之下,当场评选出一、二、三等奖。其中,信阳第二实验小学余宸菲、潢川实验小学袁业帅、信阳

市第二实验小学谈铠琪同学荣获小学组一等奖,潢川二中刘鲜逸、潢川一中殷铭同学荣获中学组一等奖。

通过本次活动的开展,进一步激发了学生的爱国热情,进一步帮助学生树立了正确的历史观、民族观和国家观。同学们纷纷表示今后一定要把对党、对人民的满腔爱国热情转化为实际行动,刻苦学习,奋力拼搏,做新时代的好儿童、好少年、好青年,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

县区

传真



增长知识 提高素质

罗山县宝城街道让农家书屋助力乡村振兴

本报讯(董宇辰 秦娟 尹大珍)看书后,才知道原来养花还有这么多讲究。看来,没有知识,只凭老经验是不行了。”近日,罗山县宝城街道一居民在农家书屋与前来读书看报的街坊邻居说道。

据悉,书屋作为农民家门口的“图书馆”,不仅能够直接帮助广大农民群众增长知识、提高素质,客观上也激活了乡村的“造血”功能,为扶智奠定了一定基础。今年以来,宝城街道对于农家书屋不仅注重建设,更注重加强日常管理和后续扶持。

该街道通过召开专题会议培训、党政便民服务中心工作人员到社区(村)指导等方式,对农家书屋管理员进行业务培训,按照群众意见建议,有针对性购置一些农村经济、政策法规、香菇种植、生猪饲养、鸡鸭养殖、党报党刊等方面的书籍2000余册,满足村民阅读需求,让村民足不出村也能学到很多实用技术,提升致富本领。同时,也会结合主题教育需要购置党政理论通俗读物,组织党员干部定期在农家书屋开展读书交流活动。

该街道定期组织中小学生学习开展读书比赛及送书到家的庭院读书活动,营造出浓厚的读书学习氛围。

村村清洁 户户整洁

光山县南向店乡抓好优化人居环境

本报讯(光南)昨日,笔者从光山县南向店乡了解到,为营造整洁优美、文明有序、健康舒适的生产生活环境,加快提升农村人居环境水平,彻底治理农村脏乱差,推动美丽乡村建设,该乡以“村村清洁、户户整洁”为目标,精心组织,稳步落实,抓好人居环境改善工作。

据悉,该乡精心制作《南向店乡提升市容环境规范市场行为通告》倡议音频,各村(街)利用巡逻车巡回播报,努力营造整治农村人居环境,建设美丽幸福家园的浓厚氛围。

该乡印发《南向店乡集镇提质(光南路沿线环境综合治理)工作方案》,引导商户自觉规范市场经营行为,主动落实门前“三包”责任,分类投放垃圾,保持房前屋后干净整洁,并对屡教不改的及时整治清理。

该乡各村(街)推进“户户整洁、村村清洁”活动,以村组为轴心向外延伸,拆除清理各种废弃旱厕、破败棚圈、残垣断壁,整治乱堆乱放、乱搭乱建,平整道路沿线坑洼,清理道路两旁枯枝杂草15公里,零散垃圾4.3吨。该乡通过“争先评优”奖惩方法,建立健全日常清洁管理制度,全面常态化改善提升村容村貌。